Урок по литературному чтению

Тема: «Фантазия в поэзии Г.Юдина»

Цели урока: продолжить размышлять вместе с детьми над проблемой, которая обсуждалась в первой части учебника: по-настоящему богатый человек – это человек, у которого развито воображение; рассмотреть способность воображать и сочинять, как еще один способ видеть мир по-новому; постараться все обсуждаемые ситуации сделать личностно значимыми для каждого ученика.

На материале стихотворений Г.Юдина, А.Усачева, Г.Сапгир

Задачи урока: расширить объем такого понятия, как воображение, и перейти к разговору с детьми о такой неотъемлемой части воображения, как способность придумывать и фантазировать; познакомить детей с двумя стихотворениями Г.Юдина, в одном из которых герой бесконечно сочиняет и фантазирует, а героем другого, напротив, является скучный мальчик Женя, у которого совершенно не развито воображение.

Оборудование: На доске цитата: «Еще один способ видеть мир по-новому – воображать, сочинять!»

                                                                        Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания.

Дети читают выразительно стихотворение Л.Яхнина, а кто по желанию выучил наизусть, читают наизусть. 

Ответы детей на творческое задание: «Какие произведения ты еще вспомнил, где герои фантазировали?»

3. Постановка цели урока

- Сегодня мы продолжим разговор о людях, которые умеют воображать и сочинять веселые истории, но это еще не все, вас ждет знакомство с людьми, которые … свои ответы вы мне скажите после знакомства с ними.

- Начинаем!

   4.  Изучение нового материала.

(на доске запись: «Еще один способ видеть мир по-новому – воображать, сочинять!»)

- Послушайте стихотворение Андрея Усачева, а потом мне скажите: «Можно ли этого человека назвать детским поэтом и почему?»

                          Фантазер

Иван Петушков был большим фантазером

Он мог, например, становиться забором …

Вот встанет Иван, как забор, средь двора – 

И лазит весь день по нему детвора.

Еще он умел превращаться в слона,

И так натурально трубил из окна,

Пугая соседей, прохожих, собак,

Что сдали однажды его в зоопарк.

А как-то Иван, притворившись жуком,

Решил по газону побегать ползком …

Когда он жуком притворился,

В траве Петушков потерялся.

- Понравилось стихотворение? Вам было смешно или грустно? А теперь мой вопрос, кто готов ответить?

(ответы учеников)

- Спасибо, вы правы. Усачев детский поэт и сказочник, имеет друга – Ивана Петровича Петушкова-фантазера. Склонен вести с детьми «Очень странный разговор», который ребята прекрасно понимают. Даже, пожалуй, лучше любых других разговоров. Продолжаем дальше, у нас на очереди следующий детский поэт Георгий Юдин. Найдите в содержании учебника фамилию этого поэта, на какой странице его стихи? Открываем страницу 64. 

- Читаем вместе со мной. Это стихотворение вам понравилось? Какая выдумка кажется вам самой забавной? Для этого каждый должен про себя прочитать еще раз это стихотворение, и после высказать свое мнение. 

(ответы учеников)

- Внимание – трудный вопрос: «Одобряют ли фантазии мальчика из стих. Г.Юдина и фантазии Ивана Петушкова из стих. А.Усачева окружающие люди? Докажите строчками из стихов.»

(ответы учеников)

- Скажите, оба героя испугались мнения окружающих людей? Может они решили видеть мир по-другому, как его видят окружающие люди?

(ответы учеников)

Вывод: Нет, они хотят видеть мир по-новому – воображать и сочинять!!! (учитель обращает внимание на цитату, написанную на доске)

4. Физкультминутка

Поднимайте плечики,

Прыгайте кузнечики,

Прыг-скок, прыг-скок,

Сели травушку покушать,

Тишину послушать.

Тише, тише, высоко

           Прыгай на носках легко.

5. Продолжение изучения нового материала.

- Ребята, как вы думаете, а все герои у поэтов могут фантазировать? А в жизни все дети могут фантазировать? 

(ответы учеников)

- Вот и Г.Юдин тоже так думает. Давайте прочитаем еще одно его стихотворение.

(чтение стихотворения вместе с учителем)

- Как вам мальчик Женя, понравился? Как можно назвать таких людей, как Женя?

(ответы учеников)

- Давайте представим, что этот Женя попал к нам на урок, мы читаем с вами небылицы и смеемся, а  он нас не понимает и наши строчки исправляет. 

- Я читать буду небылицы, вы должны будете угадать, что по мнению Жени это могло бы быть, т.е. с чем он не согласен. Отвечать должны вместе в рифму, слушайте внимательно, не забудьте, вы даете ответ от лица Жени.

Генрих Сапгир

                        Небылицы в лицах

- Здорово, Никодим!

- Здорово, Егор!

Откуда идешь?

- С кудыкиных гор.

- А как у вас, Егор, поживают?

- На босу ногу топор надевают,

Сапогом траву косят,

В решете воду носят.

Наши сани

Едут сами,

А лошади наши – с усами,

Бегают в подполье за мышами.

                                       Дети: «Да ведь это кошки!»

- Комара тебе в лукошке!

Наши кошки живут в гнезде,

Летают везде.

Прилетели во двор,

Завели разговор:

«Кар, кар!»

                                     Дети: «Да ведь это вороны!»

-Мухомор тебе вареный!

Наша-то ворона ушаста,

В огороды шастает часто.

Скок да скок

Через мосток,

Белым пятнышком – хвосток.

                                    Дети: «Да ведь это зайчишка!»

- В нос тебе еловая шишка!

Нашего зайца

Все звери пугаются.

Прошлой зимою в лютый мороз

Серый зайчище барана унес.

                                    Дети: «Да ведь это волк!»

- По лбу тебя щелк!

Неужели не слыхал никогда ты,

Что волки у нас рогаты?

Волк трясет бородой, 

Пообедал лебедой.

                             Дети: « Да ведь это козлище!»

- Щелчков тебе тыща!

Наш козел

Под корягу ушел,

Хвостом шевелит,

Ставить сети не велит.

                            Дети: «Да ведь это налим!»

- Нет, не налим.

Мы про налима не так говорим.

Налим Никодим

Гордится собою,

Налим Никодим

Носит шапку соболью,

Ни перед кем ее не ломает

И шуток тоже …(не понимает)

- Молодцы справились с заданием. Вам было смешно? Почему? Жене было смешно? Почему? 

- Давайте сделаем вывод, берем в свою компанию Женю и Никодима? Почему?

- Так зачем нам воображение?

(ответы учеников)

Итог урока подводит учитель: «Пройдет время. Вы закончите школу и станете строителями, учеными, врачами, художниками. Но кем бы вы ни были, прежде всего вы должны вырасти по-настоящему хорошими людьми – добрыми, смелыми, трудолюбивыми, честными.

Поэтому нужно учиться тому, чтобы не огорчение и досаду, а улыбку и радостные чувства вызывали у окружающих вас людей сказанные вами слова и совершенные вами поступки.

6. Домашнее задание: выразительно читать стихи Г.Юдина, по желанию выучить наизусть, на с.67-68 выполнить задания.

